

ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящий сборник издан по результатам организованной Школой государственного управления и предпринимательства Института экономики и управления Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина VIII Международной научно-практической конференции «Стратегии развития социальных общностей, институтов и территорий» (18–19 апреля 2022 г.).

В двух томах сборника представлены результаты исследований, лежащих в области социальной сферы и социальной политики, государственной службы и государственного управления, общественных коммуникаций и СМИ, финансово-экономических и организационных проблем публичного управления. На конференции выступили российские ученые из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Омска, Владивостока, Казани, Перми, Тюмени, Челябинска, Уфы, Саратова, Иркутска, Нижнего Новгорода, Элисты, Пскова и Вологды. Международный уровень конференции был представлен в этом году учеными из Китая, Индии, Беларуси и Казахстана.

В течение двух дней прошло 25 мероприятий: было организовано 17 секций, 6 круглых столов, мастер-класс и подиумная дискуссия. Активное участие в организации и проведении мероприятий конференции приняли партнеры Школы государственного управления и предпринимательства. В рамках конференции состоялось заседание Общественного совета Министерства социальной политики Свердловской области, соорганизатором секции для молодых ученых выступило Российское общество социологов, а круглого стола по проблемам взаимодействия университетов и родителей – Свердловское областное отделение Национальной родительской ассоциации. Круглый стол «Исследовательские фокусы проблем трансформации университетов» был проведен в рамках благотворительной программы «Стипендиальная программа Владимира Потанина» Благотворительного фонда Владимира Потанина.

Открыла конференцию подиумная дискуссия о процессах трансформации институтов и региональных сообществ в период пандемии и после неё, в которой приняли участие ведущие российские учёные – академик РАН, доктор юридических наук, главный научный сотрудник Института философии и права УрО РАН Виктор Николаевич Руденко, доктор социологических наук, профессор Омского государственного университета им. Ф. М. Достоевского Олег Михайлович Рой, доктор философских наук, профессор кафедры государственного и муниципального управления Северо-Западного института управления РАНХиГС Алексей Викторович Чечулин. Модерировал эту дискуссию директор Школы государственного управления и предпринимательства ИнЭУ УрФУ Алексей Константинович Ключев. В ходе дискуссии участники представили свои позиции по вопросам о том, какие региональные процессы ускорила или замедлила пандемия, как прошли проверку пандемией региональные сообщества, стала ли пандемия для региональных сообществ и институтов полем новых возможностей и развития. Отдельно в ходе дискуссии обсуждалось видение ведущих ученых относительно перспективных исследовательских тематик.

На страницах двух томов представлены результаты научных исследований процессов трансформации институтов и региональных сообществ в период пандемии и после нее, которые обсуждались на заседаниях секций и круглых столов. В сборник включены публикации по нескольким научным трекам: публичное управление: новые вызовы; активизм как социальное явление: исследования региональных практик; трансформация предпринимательства в постковидную эпоху; демографическая политика и демографические факторы в трансформации социально-экономических процессов; исследования высшего образования: образовательные сообщества и институты; социальные коммуникации в трансформирующемся обществе.

Два тома сборника могут быть интересны и полезны опытным и молодым исследователям, преподавателям, практикам, работающим в органах государственного и муниципального управления, некоммерческом и реальном секторах. Надеемся, что обмен научными результатами и мнениями, который состоялся в рамках конференции, позволит ученым увидеть перспективы дальнейших исследований и приобрести новых партнеров – как в сфере академической, так и практической деятельности.

А. П. Багирова, профессор,
д.э.н., к.с.н., зам. директора по науке и инновациям
Школа государственного управления и предпринимательства
Институт экономики и управления УрФУ